

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárasi Gazdaszövetség.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Fizés évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKÁNYI ERNŐ címre Muraszombat küldendők.

Felolós szerkesztő: **Dr. CZIFRÁK JÁNOS.**

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasáboz peitisor egyzseri hirdetésnél 20 fill., többszöri hirdetésnél 12 fillér.

Nyilttér sora 50 fillér.

Tekintetes Pósfay Pongrácz főszolgabíró urnak Muraszombat.

Tekintetes Főszolgabíró Ur!

A magyar nemzeti közigazgatás szolgálatában a főszolgabíró ur működése körletén a muraszombati járásban sok maradandó műnek volt kezdeményezője és megvalósítója.

Mikor a vármegye bizalma arra a tiszteletra méltó polcra helyezte, mely a trón után a magyar nemzet előtt mindenkor a harmadik tekintély volt, bárha rendezett állapotokat vett is át, de a modern tehát a haladottabb kor követelményeinek, megfelelő intézményeket nem talált.

Aki ma hosszu évek során át, Muraszombatba jut virágzó közigazgatási, közegészségügyi kulturai állapotokat talál és pedig a fejlődés ama fokában, amely a jólét fokozatos fejlődésének kétségtelen jeleit hordja magán. Amit elősegíteni van hivatva a már kiépült vasut is, amihez méltán fog sorakozni a másik is, amely a vendégség termő rónáját fogja átszelni.

Es a fellendülés ezen első korszakában a főszolgabíró ur törekvése oda irányul, hogy a magyar nemzeti államiség vendajku hű fiai a járás székhelyén középiskolát kapjanak.

Nagy feladat, de kivitelem nem lehetetlen, mert a nemzet törvényhozó testületének és a közoktatásügyi kormányzatnak ellék ismerni, hogy a délről fenyegető trializmus, és a nyugatról fenyegető germanizmus ellenében hatásosabb magyar nemzeti ellensúly nincs mint a vend népnek egy középiskolát adni.

Ezzel az érvel szemben, minden ellen-érv éltompul.

Mert bármennyire kívánatos is, hogy a magyarság kisebb göczpontjaiban középiskolát kapjon, de fölöttébb kívánatosabb, hogy oly másajku lakosság kapjon, amely a magyarsodás terén előljár és készséggel ajánkkozik arra, hogy mindenütt erjesztő erőnek használtassék fel.

Igy a különféle nemzetiségekelőtt követendő példával előljáró nép a vend nép, amely jórésben a főszolgabíró ur kormányzata alatt tanult meg magyarul. De követendő például szolgálhat közigazgatásilag is, mert az volna az igazi áldás a hon felvirágzásában ha a községek mindnyájában oly szorgalmas gazdálkodás folyna mint a vend falvakban.

Es ha bár mindezen körülmények kiváloán méltánylást érdemlök is arra, hogy vágyaik teljesüljenek, még is oly pártfogókra van szükség, akik törekvéseiket a megvalósulás felé elősegitik.

Ugy tudom a főszolgabíró ur, iskola-társra, tán kebelbeli barátja is *Wlaccics Gyula* volt közoktatásügyi miniszter urnak. Ő hatalmas befolyásu ember és mint Zalavármegye szülötte és neveltje közelebről ismeri a vendégség, amelynek egy része Belatinctól—Alsólendvág terjed Zalamegye nyugati határára és amely zalai vendégség ugyanezon körülményekből és érvekből van érdekelve a középiskola áldásaiban részt venni, mint a vasmegeyi vendégség.

Nem hiszem, hogy a jelenleg a közigazgatási bíróság illusztris elnöke kitérne a főszolgabíró ur kérése elől, ha felkérné őt, hogy ügyüket tegye magáváé s a

kormányánál minden erejével hasson oda, hogy a vendégség magyar nemzeti törekvése egy középiskolával honoráltassék.

Ezzel korántsem szorított háttérbe a muraszombati váur vállalt szerepét sőt kívánatosnak tartom őt az ügy élére állítani. hogy magas befolyását mindenütt érvényesithesse ahol arra kiltátása van. Más felől pedig mi sem természetesebb, mint hogy a vendégség nagybirtokosai erkölcsi szempontokból is hazafiai kötelességüknek ismerjék el a vend nép jóléte érdekében mindent megtenni. Mert a hitbizományosoknak, valamint a más nevű nagybirtokosoknak, tőkepenzéseknek nem csak az a rendeltetésük, hogy az élet örömeiben szilajkodjanak, hanem az is, hogy jövödelmük forrásának környezetét is atyai gondban részesítsék.

Az igazi örömmek egyik kelléke a nemes önduat, hogy a nép jólétével is törődtem.

A főszolgabíró ur bizonyára elmondhatja azt magáról akit csak arra kér a jelen sorok írója, hogy a pártfogásra felkéröndök között, ne méltóztassék elfelejtkezni kanizsai iskolatársáról *Wlaccics Gyula* dr. ur Ő nagyméltóságáról.

Alitquis.

Czikkiröt megnyugtathatjuk, hogy járási főszolgabíránk valamint eddig ugy ezentul is minden lehető megtesz az állami középiskola, a magyar cultura érdekében, melynek legszebb bizonyítéka azon nagy áldozatkészség, a mely az elnökele alatt álló magyarsító egyesület 10 000 koronás adományában, és a jelentékeny erkölcsi támogatásban nyilvánult meg. Főszolgabíránk a haladás és a cultura munkásai közé tartozik.

TÁRCZA.

Sz. Sándorhoz!

Hogy idegen világok lakója lettem,
Hogy idegen eszmékért rajong a lelkem:
Régi világomat nem feledtem.

Ha ezernyi gond marrja az agyam,
Ha bus süggédés vesz eröt rajtam,
Ha megmarr, ha megrugdos az élet,
Ha megszállnak ijesztő rémképek:
Odaszáll, odamenekül a lelkem,
Hol az ábrándokat szöni kezdem,
Hol minden fa ismerösöm nekem,
Hol az első álmon eltemettem.

Öh mond, most is oly zöldek a hegyek,
Mily zölden az emlékemben élnek?
Oly jök még az emberek, mint régen,
Mikor ifjan ott közöttük éltem?
Öh m-odd, felétek terem még virág,
S a róza most is oly illatot ad,
Mint akkor, mikor még el nem mentem?
Már csak a töviseket ismerem.

Hát barátom maradt-e még, nékem
Azon a visszasírt Vendvidéken?
Avagy te maradtál már csak magad,
Ki nem hiheted a rágalmakat?
S a többi mind, mind elpártolt tölem,
Ki bolyongok sötét, nyirkos ködben?
Egy fáj: tudom, sokszor elmondjátok,
Hogy én már züllés utján járok.

Nem evezek soká idegen vizeken,
Gyilkoló kórnak csirája lappang bennem,
Gyengén ver már a szívem, betegen!

Tótsági történetkék.

- Irtá: **Kolosváry Ferencné.**
A »Muraszombat és Vidéke eredeti tárcza.«

Komák közt.

Élt P... on két egyforma nevű tekintélyes földműves család, akiket akként különböztettek meg a falubeliek, hogy az evangélistákról elnevezték őket egyiket »Máté-éknak, a másikat »Lukács-éknak.

Komaságban is volt a két család egymással s mert akkor még nem ismerték a fillokszera és Peronospora veszedelmét, szivesen hivta meg a komaság egymást »pincézni«.

Miklós-napra keményre fagyott a föld, karácsonyra egy kis hó esett, meghivta hát Máténé komaasszony Lukácsné komaasszonyt a pincéhez János napra egy kis szánkirándulásra.

Nem a mostani vastalpas hattunyaku cifra szán volt akkor dívatban, hanem két keményfa szántalp, rajta padló, négy rakonca felfelé, hátul jókora kas, amiben puha széna ülésen a két komaasszony foglalt helyet. Elöl zsupp, azon állt nagy begyesen Jancsi, a kocsis.

Szerencsésen megérkeztek a pincéhez, itták a jöfele »Vanecsaít«. Azután a forralt borra került a sor, végül a mézes pálinkára.

Már a Stájer hegyek mögé szállott a decemberi nap, midőn Jancsi az asszonyokat ösztökélni kezdte a hazamenetelre. Jó kocsis létre szerette ugyan a bort, de ennél még jobban a lovat, s félt, hogy a nagy hidegben megfázna.

Nagy bizatlásra engedték magukat a komaasszonyok a szánra segíteni s menten elszunnyadtak, amint a szán dögögni kezdett velük.

Addig rázódott a kas a szánon, amíg hátul szép csendesen lecsuszott a két komaasszony. Ők csak szundikáltak tovább. Végre Lukácsné komaasszonyt a nagy hideg felébresztette, és mintha eyy kicsit ki is jözanította volna, elkezdte a komaasszonyt oldalba böködni és kérdi tőle:

Komaasszony hát haladunk mi? Mire a másik nagy álmosan ráfelel: Haladunk, kedves ko-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.



Nincsen párja
a magyar huszárnak
de az
**„ETERNIT-
PALÁ”-NAK**
sincsen párja.
Raktár Muraszombatban,
KOHN LIPÓT cégnél.

KÖHÖGÉS

rekedség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle pemetefti-cukorkáknál:
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és hatá-
rozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok
haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes drbján rajta van RÉTHY név.
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.



Agyazéka
küld:
akác,
gledicsia.
nemes gyümölcsfa.
vadoncz és szőlővesszőről.
Ungvári László
Csefled.

6050
közj. hit. lízoni tvány orvosoktól és magá-
no-soktól gúzolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamellák
három fenyével
Köhögés rekedség, elnyál-
kásodás, hurut és
görcsös köhögés
ellen legelőztesabban használhatók.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban
60 filléért
kapható Muraszombatban Most Rudolf
gyógyszertárban.

I.-II. osztályu éttermeim
számára két 14—15 éves tanuló fiut kere-
sek, azonnal belépésre. Megkeresések
Háber Béla vasuti vendéglőshöz
Lipótvár intézendők.

Egy jó házból
való tanoncz azonnal felvétetik. Magyar
és vend nyelvismeret megkívánatik. Bővebb
felvilágosítást kiadóhivatalunk nyújt.

Egyedüli raktár és
elárusítás

A Teaskanna védjegyü tea
Legfelül áll.

Muraszombatban,
ASCHER B. ÉS FIA
cégnél.

Vasvármegye leírása
Több iskola igazgató ur által az
elemi II. és III. osztályába bevezeltet
tankönyv. Ára 20 fillér. Kapható
Balkányi Ernő könyv- és papírkere-
kedésben Muraszombat.

Hirdetések a kiadóhivatal címére
küldendők.

Csomagokban szállítottak á netto

	50 gr. K f	100 gr. K f	250 gr. K f	500 gr. K f
Mélange fin 3 sz. (Ceylon-aroma) jóízü családi keverék, erős különösen tejjel vagy tejföllel ajánlatos.	-.50	1.—	2.40	4.80
Mélange surfin 2 sz. (Souchong-aroma) finom aromatikus keverék; tejjel vagy tejföllel sötéten, különben aransyárgán készítendő.	-.60	1.20	2.80	5.60
Mélange extrafin 1 sz. (f. Ningchow-aroma) igen finom, nagyon takarékos keverék; orosz karavánteának is nevezzék, ff. aroma.	-.80	1.60	3.80	7.60
Mélange superieur 0 sz. (ff. Orange-Pekoe-aroma a legfinomabb fajtaiból áll; csakis elsőrendü termékből.	1.—	2.—	4.80	9.60

— Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt
annak szives megújítását.

Készlet
sok millió.
MIL-TELEP
NAGYOSZ.
KÖZÉPEUROPA
LEGNAGYOBB
SZŐLŐISKOLAJA

DÉLVASMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-T.
MURASZOMBAT.

Alaptőke **400.000 K.** **Betéteket elfogad** Alaptőke **400.000 K.**

betéti könyvecskére, folyó- és csekk számlára a legelőnyösebb kamatozás mel-
lett. A tőkekamat adót az intézet viseli. Nagyobb összegü állandó betétek után
5% kamatot fizet.

Leszámitol üzleti és magán váltókat, kötelezvényeket
és mindennemü követeléseket kezesség, telekkönyvi bekebelezés alap-
ján a legjutányosabb feltételek mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyósít földbirtokra
és házakra. Ez utóbbi kölcsönök 10—65 évig terjedő időtartamra nyújtat-
nak 5% alap kamatozással ugy, hogy a tőke és kamat felvénekint egyszerre
törlesztetik.

Községi és közkölcsönöket folyósít. Vesz és elad
értékpapirokat és idegen pénzeket. Bevált szelvé-
nyeket és sorsolt értékpapirokat. Óvadékul érték-
papirokat kölcsönöz. Örzésre és kezelésre elfogad
értékeket. Elvállalja földbirtokok parcellázását. A bel- és
külföld bármely piacára szőlő átutalásokat eszközöl.

A takarékpénztár és banküzlet körébe tartozó minden meg-
bízást elfogad.

Védjegy: „Horgony”.
**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**
pótléka
egy régiónak bizonyult háziszor, mely már sok év
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult **köszvénynek,**
oszuáknál és megbűléseknek.
Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt be-
vásárlásukot óvatossá legyünk és csak olyan eredeti
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyével
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van
csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.—
és tuzszólván minden gyógyszerárban kapható.—
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D. Richter gyógyszerlára az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.